

# 浙江强基联盟 2023 学年第一学期高三年级 10 月联考

## 语文参考答案

### 选择题 (共 10 小题, 30 分)

题号	1	2	3	6	7	10	11	12	15	20
答案	B	D	C	C	A	CEG	C	B	D	D

1. B (于文不符, 原文中利用科学与艺术来认识和把握客观世界是积极的动机)
2. D (与本文内容无关)
3. C (观点: 科学和艺术内在同一性表现在思维形式上有互补性。因此论据需要有力印证抽象的逻辑思维和具体的形象思维在科学和艺术活动中的互相渗透、互相补充。C 只是强调了人工取火的重要意义, 与思维方式无关, 更不能用来作为论据支持第三段的观点。A、B 证明科学研究离不开想象, D 证明艺术创作中, 也必须以抽象的逻辑思维作为补充)
4. ①(论证思路)先指出传统观念有失全面, 接着在阐明科学、艺术活动性质的基础上指出两者思维方式的非单一性。然后分别阐述科学家对非逻辑思维的运用和艺术家对抽象逻辑思维的重视。  
②采用道理论证和引用论证, 引爱因斯坦的观点, 引用贝弗里奇的话, 来证明科学创造需要运用想象这一非逻辑思维。(引用苏轼的话证明绘画需要运用抽象逻辑思维)  
③采用举例论证(事实论证), 以想象为例论证科学家需要运用非逻辑思维。(以绘画为例论证艺术家需要运用逻辑思维)  
④采用对比论证, 以绘画“形似”和“神似”在艺术形象表现上肤浅与深刻的对比论证艺术活动离不开逻辑思维。(4分, 论证思路2分, 论证方法答出一种得1分)
5. ①曹雪芹创作《红楼梦》既求真, 也求美。既表现人性的真、社会生活的真, 也表现人物的美、作品的美。  
②曹雪芹早年经历家族巨变, 创作《红楼梦》有一定的消极动机; 但他借《红楼梦》表达思想, 也有积极动机。(分析到其中一种动机即可)  
③曹雪芹创作《红楼梦》既运用了形象思维, 描绘出各种生动具体的形象; 也运用了抽象思维, 反映了封建社会的本质与规律。(运用抽象思维这点也可借助原句回答, 借助逻辑思维, 透过生活的表面现象, 洞察生活的本质。)  
④艺术是自然的人的探索, 曹雪芹的《红楼梦》表现了封建社会由盛转衰时期各阶层人的思想情感, 众多形象既有社会性特点也有自然性特点。(学生举具体人物形象的例子, 如说创造林黛玉形象, 既表现其人性的真, 也表现她由环境造成的敏感、多疑等性格特点, 反映了艺术探求的是自然化的人也可。)(6分, 每点2分, 答出3点即可)
6. C (“同情”对儿子们的缺乏血气, 充满了失望)
7. A(文中的陶渊明参与邻里聚会并非内心喜悦, 始终关注时局的变化, 写诗是为了“留一点教训”, 这都表现出其内心深处具有积极入世的人生态度)
8. ①开头对杨柳、秋风的描写, 渲染了环境的凄清萧瑟, 烘托了陶渊明听到刘裕篡位传闻后沉重、忧虑的心情。②对初秋野外明朗清新环境的描写, 渲染了轻松、惬意的氛围, 与陶渊明在赵家做

客未闻刘裕篡权后的轻松、舒畅相符。③对老鼠“吱吱”叫声的多处描写，烘托了刘裕篡权后，陶渊明与儿子们对话时焦虑的心情。（写表现陶渊明对儿子们怯懦的急躁与失望，也可）④写房间阴暗的灯光，蚊虫、蝎子的活动，渲染了沉寂的氛围，暗示了陶渊明与儿子们对话结束后的悲愤、愧悔、无奈。⑤末尾对杨柳与阵阵晓风的描写，与陶渊明动笔写诗以反抗的坚定相映衬。（4分，每点1分）

9. ①小说以刘裕篡权这一历史事件为线索，借展示陶渊明所处时代的动荡不安折射中国二十世纪三十年代的混乱与黑暗。②通过虚构陶渊明的言行，塑造了虽不做官但忧虑国家前途命运的知识分子形象，代表了广大具有高度社会责任感、勇于担当的爱国知识分子。③通过虚构陶渊明儿子们的怯懦和软弱，反映了现实生活中一批知识分子面对社会黑暗与民族危难的虚无主义与逃避态度。④陶渊明一家生活拮据、受衣食困扰，人们痛恨加粮税但只能无奈地牢骚抱怨，表现了现实社会中反动政府高压统治下人民命运的悲惨。（6分，每点2分，答出3点即可）

10. CEG

11. C（介然，意为“意志专一，坚定不移的样子”）

12. B（“天下人都可能学样去刺杀朝廷命官”不合文意，陈子昂担心的是出现“亲亲相仇”的局面）

13. （1）徐元庆之所以仁义高尚超过古人，正义的行为使当时的人佩服，是因为他能做到舍生忘死从而达到了道德标准。（4分。“伏，忘生，及”各占1分，句意通畅占1分。）

（2）请把我的意见附在法令之后颁发下去。今后凡是审理这类案件的人，不应再根据以前的意见处理。（4分。“断、以、从事”各占1分，句意通畅占1分。）

14. ①刑与礼的本质一致，旌与诛不能同时，否则不是滥刑就是坏礼。②赏罚要分明，应以事实为依据，察清是非曲直。先诛而后旌无法区别刑法与礼制的运用。③陈子昂对礼的认识模糊，先诛后旌违背《周礼》《春秋公羊传》的礼法规定。④徐元庆之父无罪被杀，徐元庆报仇既合礼又合法，不当杀。（3分，一点1分，答出3点即可）

附参考译文

材料一

据我了解，在则天皇后时，同州下邽县有个叫徐元庆的人，他的父亲徐爽，被县尉赵师韫杀害，徐元庆最终亲手杀死了仇人，然后将自己捆绑起来，投案自首。

依据国家法律，杀人的人应当处死，元庆应该伏罪；又据《礼》，父仇不共戴天，也是国家勉励人尽孝的教化内容，元庆不应被处死。但我听说在古代，刑罚产生的原因，本来就是用来制止暴乱的。（圣贤）讲求仁德（对天下）益处，在于依靠它来（使人们）崇尚道德。如今徐元庆报杀父之仇，本意不是作乱；他在尽为人子的孝道，从道义上来看，是属于仁义的行为。行仁义之举却得不到益处，与作乱一样同被处死，这虽叫依法处刑，却不能用来教育人。从这一点可明显看出，徐元庆是可以被宽恕的。但是，邪恶的行为往往有正义的动机，有修养的心灵也会导致祸乱的发生。从前（圣贤）用礼教对人性的防范极端严密，依然无法克服人性的弊端，先王之所以严明刑罚，根本原因就在这里。现在如果认定元庆的孝道是正义的，损害国家刑法的威严，长远考虑，以后治理国家必然会多出许多艰难；因此元庆的罪行，不能赦免。为什么呢？每个人都会有孩子，每一个为人子女的人都会有亲人，如果因为爱自己的亲人而互相仇杀，这种混乱的局面该靠谁来挽救？所以圣贤君主开始做一件事，必定考虑到它的后果，因为政策不能只持续一两天。靠长远的谋划使自己的政令一致。所以说：“（国家如果任由）个人伸张自己的正义，那么它的政令是不会通行的。”况且因个人的孝义而妨害公法，是仁德的人所不做的，用公法迁就个人气节，奉行王道的国家没有

先例。徐元庆之所以仁德高尚超过古人，正义的行为使当时的人佩服，是因为他能舍生忘死，从而达到了道德标准。今天如果赦免了元庆的罪行而让他活着，就是磨灭了他的德行，损伤了他的义节，就不是所谓的杀身成仁，舍身赴死的节操了。

依我辈所见，认为应当严格执行国家法律，按照刑律处死元庆，然后在他的墓前立碑表彰，赞颂他的美好节操。这样，可以使天下人按正道从事。把这个案件载入国家法律，永远作为国家法典，恭谨呈上建议。

## 材料二

据我了解，则天皇后时，同州下邽县有个叫徐元庆的人，父亲徐爽被县尉赵师韫杀了，他最后能亲手杀掉仇人，自己捆绑着身体到官府自首。当时的谏官陈子昂建议处以死罪，同时在他家乡表彰他的行为，并请朝廷将这种处理方式“编入法令，永远作为国家的法律制度”。我个人认为，这样做是不对的。

我听说，礼的根本作用是为了防止人们作乱。刑法的根本作用也是为了防止人们作乱。它们的根本作用是一致的，采取的方式则不同。表彰和处死是不能同施一人的。处死可以表彰的人，这是对刑法的严重滥用。表彰应当处死的人，这是对礼制的严重破坏。如果以这种处理方式作为刑法的准则，并传给后代，那么，追求正义的人就不知道前进的方向，想避开祸害的人也不知道怎样立身行事，以此作为法则行吗？

大凡圣人制定礼法，是透彻地研究了事物的道理来规定赏罚，根据事实来确定奖惩，不过是把礼、刑二者结合在一起罢了。当时如能审察案情的真伪，查清是非，推究案子的起因，那么刑法和礼制的运用，就能明显地区分开来了。为什么呢？如果徐元庆的父亲没有犯法律规定罪行，赵师韫杀他，只是出于他个人的私怨，施展他当官的威风，残暴地处罚无罪的人，州官又不去治赵师韫的罪，执法的官员也不去过问这件事，上下互相蒙骗包庇，对喊冤叫屈的呼声充耳不闻；而徐元庆却能够把容忍不共戴天之仇视为奇耻大辱，把时刻不忘报杀父之仇看作是合乎礼制，想方设法，用武器刺进仇人的胸膛，坚定地以礼约束自己，即使死了也不感到遗憾，这正是遵守和奉行礼义的行为啊。执法的官员本应感到惭愧，去向他谢罪都来不及，还有什么理由要把他处死呢？如果徐元庆的父亲确是犯了死罪，赵师韫杀他，那就并不违法，他的死也就不是被官吏错杀，而是因为犯法被杀。法律难道是可以仇视的吗？仇视皇帝的法律，又杀害执法的官吏，这是悖逆犯上的行为。应该把这种人抓起来处死，以此来严正国法，为什么反而要表彰他呢？

而且陈子昂的奏议还说：“人必有儿子，儿子必有父母，因为爱自己的亲人而互相仇杀，这种混乱局面靠谁来救呢？”这是对礼的认识太模糊了。礼制所说的仇，是指蒙受冤屈，悲伤呼号而又无法申告；并不是指触犯了法律，以身抵罪而被处死这种情况。而所谓“他杀了我的父母，我就要杀掉他”，不过是不问是非曲直，欺凌孤寡，威胁弱者罢了。这种违背圣贤经传教导的做法，不是太过分了吗？《周礼》上说：“调人，是负责调解众人怨仇的。凡是杀人而又合乎礼义的，就不准被杀者的亲属报仇，如要报仇，则处死刑。有反过来再杀死对方的，全国的人就都要把他当作仇人。”这样，又怎么会因为爱自己的亲人而互相仇杀的情况呢？《春秋公羊传》说：“父亲无辜被杀，儿子报仇是可以的。父亲犯法被杀，儿子报仇，这就是互相仇杀的做法，这样的报复行为是不能根除彼此仇杀不止的祸害的。”现在如果用这个标准来判断赵师韫杀死徐元庆的父亲和徐元庆杀死赵师韫，就合乎礼制了。而且，不忘父仇，这是孝的表现；不怕死，这是义的表现。徐元庆能不越出礼的范围，克尽孝道，为义而死，这一定是个明晓事理、懂得圣贤之道的人啊。明晓事理、懂得圣贤之道的人，难道会把王法当作仇敌吗？但上奏议的人反而认为应当处以死刑，这种滥用刑法，败

坏礼制的建议，不能作为法律制度，是很清楚明白的。请把我的意见附在法令之后颁发下去。今后凡是审理这类案件的人，不应再根据以前的意见处理。谨发表上面的意见。

- 15.D（“从容淡定，心情愉悦”不当，词人借花抒怀，面对个人前途与家国命运，不乏悲伤、忧思与期待。3分）
- 16.①词人离家十年归来，杏花“方始坼”，言外之意是花亦多情，竟知待归始放。②“旋开旋落旋成空”，富有意蕴。一为韶华易逝，二为十年功名成空。蕴含怅惘、失意和痛楚。③尾句表面写祝春风护花，实暗含对个人前途与国家命运的思虑与期愿；最后三字，看似漫不经心，实则饱含焦虑、忧思。④全词写种花、赏花、惜花，始终未离杏花一步，而忧国之思蕴含其中。（6分，每点2分）
- 17.(1)《国风》好色而不淫，《小雅》怨诽而不乱。(2)怒涛卷霜雪，天堑无涯。(3)东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。/别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。/舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。（6分，每处1分。有错别字、漏字、添字，该处不得分）
- 18.A.望洋兴叹（2分，答“无能为力”或“鞭长莫及”，1分）B.将在“超级阅读”中轻松实现（2分）
- 19.(1)语句①，改为：相关部门的统计表明，这项基础性工作，占据了科研人员一半以上的科研时间。（或：根据相关部门的统计，这项基础性工作，占据了科研人员一半以上的科研时间。）（“根据……表明”，杂糅）  
(2)语句②，改为：而AI模式文献检索工具，则可以通过对话交互方式进行文献检索、阅读、分析和管理，显示了极大提升工作效率的可能。（语序应为先阅读，后分析）  
(3)语句④，改为：技术是人类能力的延伸，但这种延伸并不是简单的、机械的替代，而是指级放大的替换。（选择关系，应使用关联词“不是……而是”）（6分，序号、修改正确，各得1分）
- 20.D（文中加点的“仿佛”表示“想象”。A.比喻词，表通感。B.表示比较。C.表示比喻）
- 21.那些野马强壮而矫健，拥有着流畅的线条和浓密的鬃毛，它们的眼神中闪烁着对自由的渴望和追求，它们在阳光下奔跑着。（3分。体型、线条和鬃毛、眼神、奔跑，这些关键信息遗漏一个扣1分；句序不当、文意不连贯、语句不通顺，酌情扣分）
- 22.(1)比喻，把游牧的人们比成“飘荡的云彩”，形象地表现了他们游牧且自由的生活特点。(2)排比，揭示了游牧人们自由、简单而朴素的生活方式及对大自然的敬畏和尊重，隐含着作者的感动和赞美，增强了语势。（4分，每点2分）
- 23.作文指导

材料第一段话引用了哲学家萨特的话。“他者的凝视”是一种客观存在，是他者价值观的投射，是他人的关注、评价、期待。在“他者的凝视”中主体的思考容易被消解、被凝滞。所谓“被贴上物质的标签”，即被对象化、客体化甚至物化，失去了自我塑造个性追求的主动性。（存在主义哲学关于“凝视”的解读极其丰富，在写作中无需展开深入讨论）。

材料第二段引导学生结合自身体验进一步理解“他者凝视”的含义，从而思考可能带来的结果。他人，尤其是师长亲友的关注与期待的确给予了年轻人爱护、鼓励和指导，但他者的价值取向，世俗社会的关注和评价也会固化年轻人的自我追求。更可怕的是这种来自于他人的思想情感或价值观等的影响很可能永远存在，且常以“温情脉脉”的面貌出现，对个体产生极大的作用，使年轻人

不由自主地忽视了“如何看待自我”的重要性，妨碍了自我塑造的实现。

材料第三段话是重点。既然在成长历程中“他者的凝视”无可避免，那么如何直面值得思考。第三段话为考生如何面对“他者凝视”提供了积极的可行性。来自他者的“凝视”经过思考判断与选择，可以也应当部分内化为对自我的主动审视。个体并非为实现他人的评价与期待而被动塑造自我，而当借助他者的评价与期待审视自身的不足。相比在他人的凝视中被肯定，人生更重要的是自己如何看待自己，希望自己成为怎样的个体。只有建立主体自我塑造的主动性才能激励自身不断向梦想中的自己奋斗进取。

这是一道二元作文题，学生的作文应体现思辨，不能单纯只写对“他者凝视”的体验或理解，也不能只写自我审视、自我评价的意义，更不能写成梦想的重要意义，或是脱离语境单纯写如何成为梦想中的自己。而应当写出如何正确对待“他者的凝视”，怎样借助他者的凝视来建立自我的价值追求、树立更积极成熟的人生观；既要论证“如何看待自我”的重要性，也要给出有效的解决办法。

考生可以有一定的角色身份意识，以及对时代和社会生活特点的敏感与关注，在解读“他者凝视”内涵时可以结合自身体验和当下的环境特点，从而使“如何看待自我”更具有现实的意义。

立意参考：

1. 无畏凝视，成就自我。
2. 直面凝视，认识自我，超越自我。
3. 悅纳自己，抵达梦想。
4. 拒绝凝视，认识自己，升华自己，成为最好的自己。
5. 在他人的凝视中正确认识自己，走好自己的路，丰盈人生。
6. 他者的凝视也是一种鞭策，有助于更好地认识自我，突破自我。

综合以上论述，制定评分标准如下：

第一档(54-60)：立意深刻且鲜明，对“他者的凝视”有深刻的解读，对“如何看待自我”有充分的论证，对两者的关系有严密的分析，能提出符合材料语境的有效解决方法；文字晓畅，逻辑清晰，层次分明。

第二档(48-53)：立意正确且鲜明，对“他者的凝视”有较深刻的解读，对“如何看待自我”有较充分的论证，对两者的关系有较严密的分析，能提出符合材料语境的有效解决方法；文字晓畅，逻辑清晰，层次分明。

第三档(42-47)：立意正确，对“他者的凝视”有一定的解读，对“如何看待自我”有完整的论证，写作涉及了两者关系的分析，能提出符合材料语境的解决方法；文字基本通畅，逻辑比较清晰，能自成其说。

第四档(36-41)：立意片面，只写“如何看待自我”，不提对“他者的凝视”的理解，文字基本清楚，结构大致完整。

第五档(30-35)：略微偏离题意，字数不足(但不低于600)，结构不太完整，论述不够清晰。

第六档(30以下)：跑题、套作；如字数严重不达标、结构残缺，则20以下。